



凤凰涅槃, 逆风飞扬。在中国经济发展方式面临重大转变的十字路口, 谁将引领中国经济健康成长? 谁是中国经济的年度骄傲? 1月18日晚上, 这个谜底在北京市最高建筑国贸饭店(国贸三期)正式揭晓——2010CCTV中国经济年度人物由经济学家李稻葵等十人摘得。耐人寻味的是, 曾经呼风唤雨的房地产商这次坐了“冷板凳”, 无一人入选。 ■特派记者 李治

2010CCTV经济年度人物尘埃落定 本报是湖南唯一合作媒体

他们, 是中国经济年度骄傲



前欧盟委员会主席普罗迪为获奖者之一央行货币政策委员会委员李稻葵颁奖。

中国经济的搜索引擎

这份获奖名单可以说是中国经济的搜索引擎, 从这份名单我们可以清晰地看出2010年中国经济的发展特点。

从前20名的入围名单中就可以看出, 科技产业、新能源、信息产业、工业制造、文化创意、现代农业等行业正成为时代的骄子。其中信息产业占到30%, 体现了中国经济在全球经济结构调整中向高端服务业的转型趋势。制造业同样占到30%, 说明他们依然是中国经济的重要支柱。

本报作为这次评选在湖南的唯一合作单位, 也起到了“湖南经济搜索引擎”的作用, 推举了8名代表人物作为本省的经济代表。

三家央企负责人上榜

此次获奖的有3家央企的掌门人: 国家开发银行董事长陈元, 中国航空集团公司总经理孔栋, 中国联通董事长常小兵。占获奖年度人物的30%。

人们头脑中关于“央企”或“国企”的概念可能还依稀与“垄断”、“机制僵化”、“不灵活”等词语相关。而经过多年的市场化改革, 相当多的央企已经从思想、理念、机制乃至文化上成功地融入市场。

新能源异军突起

和制造业遭受到的疑问不同, 本届

评选中新能源产业一直被专家所重视。我国新能源产业的开展已有多多年, 但是, 2009年可以视为新能源产业的分水岭。这次评选进展到白热化阶段时, 评委较为看好的新能源代表人物有三位企业家——中国明阳风电产业集团有限公司董事长、总裁张传卫, 皇明太阳能董事长黄鸣, 英飞特电子(杭州)有限公司董事长华桂潮。从国际资本的青睐, 到本届评委会的青睐, 都可以看到新能源产业的光彩前景。

除此之外, 科技、信息、文化和现代农业等产业的领军人物也受到热捧, 深刻揭示出中国经济发展的规律和玄机。

“今年的经济人物没有以大小论英雄, 有些企业规模并不大, 但是他是创新性的企业, 他代表了中国转型的发展经济。”国家发改委宏观经济研究院常务副院长王一鸣表示。

经济学家重回榜单

2010CCTV中国经济年度人物获奖名单中的一个亮点就是经济学家李稻葵的获奖。

评委会为央行货币政策委员会委员、清华大学金融系主任李稻葵写的颁奖词是: “作为学者, 他用清晰说模糊, 把模棱两可的信息普及给百姓听; 作为央行货币委员会的委员, 他用学识谏国策, 把问题与解决直言给政府听; 作为经济学家, 他用英语说中文, 把被误读的中国正解给世界听。”

李稻葵的当选, 表明改革开放进入深层次的阶段, 既懂中国经济, 又熟悉西方表达方式的经济学家, 对于中方和西方, 都显得尤为重要。李稻葵恰恰就是在这个时间点出现的合适人选。

董明珠再度当选

格力电器集团总裁董明珠女士是第二次当选年度人物了。

2010年, 因广州格力参与广州市政府采购中心公开竞标的番禺中心医院“门诊楼变频多联空调设备及其安装”采购项目, 并以第一预选中标供应商却最终未中标一事, 董明珠坚持向法院起诉政府相关部门, 引发“废标门”和“炮轰门”, 并以其挑战行业陋习、渠道强权以及政府采购的潜规则的勇气, 而为人所普遍尊敬。

农村产业潜力巨大

今年的年度人物中, 有专注于农村产业发展的企业家。

2006年, 新希望集团董事长刘永好曾经评为“CCTV中国经济年度人物”, 2010年, 凭借在农村市场的做大做强, 刘永好再次当选。

另一位年度人物李福成的企业燕京啤酒集团在连续四年跻身世界十强的同时, 还在中西部地区投入数十亿资金建立大型原料和生产基地, 已经全面进入收获期。李福成也因此被誉为具有农业情怀的成功企业家之一。

财经事后烟

房地产业集体失落 在情理之中

这次房地产业的集体“失落”, 在意料之外, 又在情理之中。

在房价畸形高企, 老百姓普遍望楼兴叹的今天, 房地产业的发展, 已经不再是一个经济问题, 而是民生问题, 社会问题, 甚至是政治问题。中国政府之所以一再出手, 频频出击, 既是对草根阶层的爱护, 也是对部分无良商人的警示。此次央视如此重大的评选, 房地产商被拒之门外, 让人隐隐看到了高层的决心和信心。

按照“十二五”规划, 接下来的这五年是中国全面建设小康社会的关键时期, 是深化改革、加快转变经济发展方式的攻坚时期。“小康不小康, 关键看住房”, 未来5年更是房地产业发展的关键时期, 能否解决好广大中低收入家庭的住房问题, 直接关系到全面小康社会目标能否如期实现。专家指出, 如果有顺应这一方向的“大佬”出现, 或者将会是下一届的热门人选。

尽管房地产依然是中国经济的热门话题, 但是今年的候选人当中已经没有了房地产企业的领导人, 在宏观调控的复杂局面下, 这是一个恰当的选择。 ■李治

外汇

币种	钞买价
英镑	1019.79
港币	83.8
美元	651.72
日元	7.7101
加元	644.84
瑞郎	663.73
澳元	635.2
欧元	852.17

外汇牌价由中国银行湖南省分行友情提供
 咨询电话: 0731-82263495
 中国银行网上银行提供个人结售汇服务

本报首席律师 长沙市优秀律师
湖南金州律师事务所 陈平凡
 全国优秀律师事务所 律师
 本报首席律师免费咨询热线: 13397516088

网址: www.shirble.net
 地址: 长沙市芙蓉中路一段88号(伍家岭南天麓芙蓉盛世)
 49号/109号/115号/116号/128号/142号/159号/187号/402号/348号(伍家岭)下车即达

索尼数码相机310 市场价: 1099元 999元/台	佳能数码相机105 市场价: 1399元 1288元/台
海信26寸液晶 以旧换新 1620元/台	康佳47寸液晶 以旧换新 4399元/台
猪肉 市场价11.9元 10.80元/500g	大菜鱼干 市场价11.8元 59.80元/500g

获奖名单

“2010CCTV中国经济年度人物”终身成就奖: 中国航天科技集团公司高级技术顾问孙家栋。

“2010CCTV中国经济年度人物”奖: 国家开发银行党委书记、董事长陈元, 山东重工集团有限公司董事长、党委书记谭旭光, 央行货币政策委员会委员、清华大学中国经济研究中心主任李稻葵, 中国联合网络通信集团有限公司董事长、党组书记常小兵, 中国航空集团公司总经理孔栋, 新希望集团董事长刘永好, 中国明阳风电集团有限公司董事长兼总裁张传卫, 通领科技集团有限公司董事长陈伍胜, 北京汽车集团有限公司董事长徐和谊, 北京燕京啤酒集团有限公司董事长李福成。

“2010CCTV中国经济年度人物”创新奖: 大唐电信科技产业集团董事长、总裁真才基, 珠海格力电器股份有限公司副董事长兼总裁董明珠, 浪潮集团有限公司董事长兼CEO孙丕恕, 皇明太阳能股份公司董事长黄鸣, 深圳华大基因研究院院长、深圳华大基因科技有限公司总裁汪建。

“2010CCTV中国经济年度人物”提名奖: 中国东方演艺集团有限公司董事长、总经理顾欣, 金蝶国际软件集团董事局主席兼首席执行官徐少春, 展讯通信董事长兼CEO李力游, 英飞特光电有限公司董事长华桂潮。

“2010CCTV中国经济年度人物”公益奖: 上海世博会志愿者团体。

(相关报道见B04版)